Fale elektromagnetyczne 1 zatamanie §wiatia

Pamietaj, ze zadania z Fizyki sq po to zeby zmierzyé sie z nimi samemu i sprobowac przetrzeé sciezki w
SWorm Mmozgu.

Zadanie 1 Program pierwszy polskiego radia w Warszawie nadaje w UKF na czestotliwosci 102.4M H z.
Poza tym mozna go tez odbiera¢ na tak zwanych falach dlugich na czestotliwosci 225k H z. Oblicz odpo-
wiadajace tym czestotliwo$ciom diugosci fal.

Zadanie 2 Ja$ przeprowadzil nastepujacy eksperyment z uzyciem kuchenki mikrofalowej. Wyjal z ku-
chenki obracajacy sie talerz a nastepnie wlozyl do niej namoczony karton A4. Wiaczyl kuchenke na 3
minuty. Zaobserwowal, ze pewne obszary zaczely wysychaé szybciej niz inne — pojawita sie struktura
paskéw: pas suchy, pas mokry, pas suchy, itd. Zmierzyl, ze odlegtos¢ miedzy kolejnymi pasami suchymi
wynosita 6.5cm!. Podejrzewamy, ze struktura paséw bierze sie z faktu, ze w kuchence powstaje fala stojaca.

1. Jaka jest dlugos¢ fali elektromagnetycznej wytwarzanej przez mikrofalowke?

2. Jaka jest czestotliwosé¢ tej fali?

Zadanie 3 Planujesz zawiesi¢ na Scianie lustro. Planujesz sie w nim przegladac z odlegtosci 0.5m. Twoje
oczy znajduja sie na wysokosci 1.70m. Na jakiej wysokosci powinna znajdowaé sie dolna krawedz lustra
abys$ mogt zobaczy¢ w lustrze swoje stopy (przeanalizuj bieg promieni wychodzacych od Twoich stop, ktore
maja dotrze¢ do Twoich oczu)

Zadanie 4 Jesli znajdujesz sie w pomieszczeniu, w ktorym dwie Sciany znajdujace sie na przeciw siebie
sg lustrami. Stojac w takim pomieszczeniu i patrzac sie w jedno z luster, co zobaczysz?

Zadanie 5 Promien $wiatla pada pod katem a = 45° na szklana prostokatna plytke (np. szybe w oknie)
o wspotezynniku zatamania n = 1.5.

1. Narysuj promien odbity od gérnej powierzchni plytki
2. Narysuj promien zalamany po przejsciu przez gérna powierzchnie ptytki. Oblicz kat zatamania.

3. Co sie stanie z promieniem zalamanym jak trafi na dolna powierzchnie ptytki? Pod jakim katem
wyjdzie z plytki?

1Jak sie okazuje wcale nie jest to takie proste. Mi ten eksperyment nie wyszedl, karton sie jako$ powyginal i suchy sie robit
w miejscach gdzie sie wygial. Wcale nie powstala tadna struktura paséw, a raczej plam. Co wiecej odleglosci miedzy plamami
byly wyraznie wieksze niz 6.5¢m. Moze wam pojdzie lepiej. Mozecie zamiast kartonu sprobowaé¢ wlozyé jakas powierzchnie
szklang (ale nie lustro!!!) i na niej pipeta nanie$¢ paski wody i zobaczy ktore szybciej wyparuja — to chyba powinien by¢
lepszy eksperyment.



Zadanie 6 Zaobserwowales(as) promien $wiatta przechodzacy z osrodka o nieznanym wspotczynniku
zalamania n, do szkta o wspotczynniku zatamania ny = 1.5:

Na podstawie powyzszego rysunku powiedz:

1. Czy wspolezynnik zatamania nieznanego osrodka jest wiekszy czy mniejszy od wspodlczynnik zata-
mania szkta?

2. W ktorym osrodku $wiatto porusza sie szybciej?

3. Wyznacz wartos¢ wspotczynnika zatamania n,



Odpowiedzi
Zadanie 1 )\ = 2.92m, \y = 1333m
Zadanie 2 )\ =13cm, f =2.4GHz
Zadanie 3 h = 0.85m, odleglos¢ w jakiej stoisz od lustra nie ma znaczenia (sprawdz)

Zadanie 4 Zobaczysz w lustrze nieskoniczony szereg coraz mniejszych swoich odbié¢, co drugie bedzie
od frontu, co drugie od tytu.

Zadanie 5

2. B = 28.1° (do obliczenia kata trzeba uzy¢ tablic trygonometrycznych, albo funkcji asin na kalkula-
torze)

3. Czes¢ sie odbije czesé przejdzie. Wychodzacy z ptytki promienn wyjdzie pod katem a = 45° — czyli
tym samym co pierwotny kat padania na szklang ptytke. Dlatego ptaskie ptytki np. szyby w oknach
nie deformuja obrazu.

Zadanie 6
1. wiekszy
2. w szkle

3. np = 2.625 (wskazowka: skorzystaj z kratek widocznych na rysunku)



